
IZVORI IN IZKUŠNJE REVOLUCIJE

Fočanski predpisi
Leto 1942, tretje leto vojne v Evropi. Fašizem uničuje, terorizira,

ubija ludi pri nas že skoraj leto dni. Vendar Hitlerju in njegovim vo-
jakom kljub modemejši opremi ne uspe uničiti partizanov, ki so se
niu uprli. Ob koncu tega leta je na ozemlju Jugoslavije že 30 brigad,
ki so uspele osvoboditi večja področja — spomnimo se Užiške in
Bihačke republike, v Sloveniji osvobojene Dolenjske, Notranjske.

»V krajih, ki so bili z zmagovttim razvojem Ijudskega upora očiš-
čeni od okupatorja, danes ustvarjamo nove organe oblasti, nepo-
sredno in svobodno izvoljenje od Ijudstva samega — narodnoosvo-
bodilne odbore,« je že oktobra 1941 zapisal v Borbi Edvard Kar-
delj.

(Nadaljevanje na 3. strani)



(Nadaljevanje s 1. strani)
Več o nalogah in organiza-

ciji narodnoosvobodilnih od-
borov (NOO) kot nosilcev za-
časne oblasti je bijo rečeno v
Fočanskih predpisih, ki jih je
izdal Vrhovni štab, sestavil pa
jih je Moša Pijade februarja
1942 v Foči, kjer se je tedaj
nastanil Vrhnovni štab po
končani drugi ofenzivi.

V narodnoosvobodilne od-
bore so volili vsi, ki so dopol-
nili 18. leto starosti, v njih so
se združile vse napredne in
demokratične sile, ki so lahko
pripomogle v boju proti oku-
patorju. V Fočanskih predpi-
sih so bile določene tudi kon-
kretne naloge za zbiranje de-
narja, hrane, obleke, za pre-
skrbo narodnoosvobodilne
vojske. Tudi skrb za premo-
ženje je bila ena izmed nalog
NOO; čimmanj živine in lesa
okupatorju; zadolženi so bili
za begunce, otroke, katerih
starši so bili v partizanih ali v
taboriščih. V ta namen so
člani NOO izvedli tudi rekvi-
zicijo pri premožnejših druži-
nah. Na osvobojenem ozem-
Iju, kjer je bilo delo NOO le-
galno, so bili organi reda in
varnosti vaške ali partizanske
straže, podrejene vojaškim
oblastem.

»Narodnoosvobodilne od-
bore je naše ljudstvo povsod
spontano sprejelo in vzljubilo.
V njih je začutilo svojo Ijud-
sko oblast in videlo orožje
svoje osvoboditve,« je še za-
pisal Edvard Kardelj. Po
osvoboditvi pa je nadaljevalo
z idejami samoupravljanja,
katerega zasnove so bile prav
vNOO.
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